

## 布隆迪：締造和平

暴力也影響到我的生活。在如此艱難的背景下，重建祖國的渴望日益變成一股真正的激情。正是這份渴望引領我到意大利的上智大學（IUS）學習。我在國內時聽說過這所學校。上智大學採用多元方法，有助於我處理布隆迪的多元性。於是我明白到，我不應該等到學業結束之後才有所貢獻。

我能夠會見許多男女同胞，每次我都嘗試表達自己對手足情誼精神的信念，使用所學得的技巧去交談，在別人身上看到積極的一面。

我的這種態度引起了幾個對布隆迪形勢持不同看法的人的注意。他們中有反對派成員，執政黨成員，還有民間社團成員。當輪到我說話時，我從不講自己的政治立場，而是表達我心中的感覺，引用教宗的話說：「暴力絕非和平的途徑。」譬如：有一次，我強調一個事實。我們中間有來自政府部門的代表，計畫在討論結束時喝杯啤酒作為和好的標記，這是我們的一個文化習俗。我補充一下，這時我們完全沒有衝突，肩並肩地坐在一起，儘管正在進行激烈的爭論，但我們在抵達和道別時，仍像朋友一樣彼此打招呼。在布松布拉（Bujumbura），他們卻在自相殘殺……於是我提出建議，我們為什麼不和所有的人分享我們的見證呢？為什麼我們回家不告訴我們的同胞，對談和爭論是有可能的，無需殺掉任何人的呢？我們已經表明對談是有可能的。

我說了些話之後，以為他們沒有明白。他們會認為我是個天馬行空的夢想家。但讓我大吃一驚的是，他們非常認真地聽取了我的意見。我們和20位布隆迪局勢分析專家再次聚會。其中有來自不同利益集團的代表，目的是討論政府、反對派、民間社團、武裝集團等之間進行一場包容性的對話的可能，給這個國家帶來和平。結果，這場聚會成了彼此聆聽的重要機會，有助於一起平靜地提出幾項可遞交給政府的提案。

我發現在上智大學的經驗產生了令我們意想不到的結果。我比以往任何時候都堅信，可以把福音之光帶入正經歷的許多艱難處境的國家中。我希望不僅為布隆迪，而且也為全世界締造和平作出微薄的貢獻。